

## 持续加强教育系统行风建设

本报讯（记者 孙欣）5月6日，盐城市首批教育行风监督员聘任仪式举行，副市长李兰翔出席并讲话。

建立教育行风监督员队伍，充分发挥社会监督作用，对于教育系统改进作风、提升工作具有重要意义。我市围绕覆盖面广、代表性强、结构合理、素质优良要求，精心选拔了首批20名教育行风监督员人选。李兰翔向本次受聘的监督员表示热烈祝贺和衷心感谢，希望大家充分发挥专业特

长和自身优势，积极履行监督、咨询、联络职责，为营造风清气正的育人环境贡献力量。李兰翔要求各地各学校要提高工作站位，健全工作机制，做好服务保障，为监督员履行职责创造便利条件，合力推动全市教育生态持续向好。

仪式现场发布了盐城市首批教育行风监督员名单，并为此次聘任的监督员颁发聘书。教育行风监督员代表和市直学校代表分别作交流发言。

## 我市4座交通船闸免征船舶过闸费

本报讯（记者 陈婷）为落实国家和省有效降低全社会物流成本部署要求，促进形成更加安全、畅通、便捷、高效水运体系，着力打造更具特色的“水运江苏”，持续优化营商环境，自5月1日起，我市交通运输部门所属的刘庄、阜宁、滨海、运盐河等4座船闸，全部取消船舶过闸收费。

5月1日起，江苏省境内101座船闸取消收费，新建船闸不再收费。政策实施后，将提升船闸通行效率，发挥水路运输运量大、成本低、能耗小优势，从而形成更加安全畅通便捷高效的江苏水运体系。以我市刘庄船闸为例，

该船闸位于大丰刘庄镇境内，通榆河东约1100米处，是刘大线航道（大丰港疏港航道）的控制性工程，2024年过闸收费1501.08万元，累计减免417.05万元（其中船舶优惠375.27万元，集装箱免征41.78万元）。每年近2000万元的船舶过闸费将停止征收，这一重大政策利好惠及民生、造福百姓。

市交通运输部门将坚决执行省关于停征船闸过闸费的决策部署，统筹兼顾水运企业和广大船民的实际需求，做到执行政策不走样、服务标准不降低、保障民生不打折，保障船舶安全有序高效通行。

## 全市返乡就业创业工作部署会召开

（上接1版）

张明康指出，返乡就业创业是一项系统工程，必须全市“一盘棋”、上下“一条心”。要严格落实责任，主动靠前、担当作为，形成各司其职、各负其责、协同配合的良好工作格局。要完善要素保障，积极构建返乡就业创业服务网络，确保政策精准推送、需求高效对接、人岗智能匹配。要强化统筹

推进，加强业务指导和定期调度，一步一个脚印扎实推进返乡就业创业工作。要加大精准宣传，创新方式，因地制宜，营造重视、尊重、参与、支持返乡就业创业的浓厚氛围，确保返乡就业创业工作尽快突破、见行见效。

会上，部分板块和单位作交流发言。市政协副主席黄正桂参加。市政秘书长徐宁建主持。

## 持续提升新时代侨务工作水平

（上接1版）提升品牌知名度，加强中餐人才培养，推进标准化建设，以食为媒，广交朋友，加强对海外侨胞的情感联络和人文关怀，为“中餐繁荣”海外推广贡献力量。

盐都区盐龙街道先锋社区侨务资源丰富、潜力较大。吴炜走进先

锋社区为侨服务站，听取侨务工作、阵地建设、为侨服务等方面情况介绍，要求社区加强联系沟通，整合各方资源，不断丰富服务内容，拓展服务领域，针对多元化需求，提供精准化、个性化服务，不断提升为侨服务水平。

## “五一”假期我市消费市场活力迸发

（上接1版）据监测，“五一”期间，全市重点监测的12家餐饮企业累计实现营业额641万元，同比增长8.8%；重点监测的8家酒店累计实现营业额331万元，同比增长12.3%。

融合消费场景掀起新潮流。露营成为“五一”假期旅游流量担当，全市开放共享81处城市绿地，供市民免费露营，通榆河营地、蟒蛇河生

态廊道、大洋湾景区等解锁N种精彩玩法，组织音乐会、篝火晚会、野餐会等活动。聚龙湖景区串场之眼打造慢生活部落沉浸式主题市集，营造可玩、可逛、可品的慢节奏体验空间。条子泥湿地以原生态的自然美吸引八方游客打卡，下泥滩、捉鱼蟹、捡贝壳、沙滩摩托等体验让游客流连忘返。

□记者 曾浩然

微风掠过，青翠麦浪泛起层层涟漪，穗尖似待展的笔锋探出旗叶，淡黄花穗次第绽放……近日，大丰区新丰镇太兴村里，春末夏初的麦田生机勃勃，小麦已全面进入抽穗扬花期。

“新丰镇2024年秋播小麦播种面积13.77万亩，其中50亩以下小户面积3.71万亩，50亩以上规模种植面积10.06万亩。”新丰镇农业农村局工作人员介绍。

俗话说，谷雨麦挑旗，立夏麦头齐。立夏时节，田间管理对于小麦籽粒形成与灌浆至关重要。在新丰镇沙港村卞宏余家庭农场麦田里，郁郁葱葱的

## “守望”麦田为丰收

小麦长势良好，大丰区植物保护站农技人员一边对小麦苗情和土壤墒情进行调查，一边指导农户抓住有利时机做好麦田管理工作。

“抽穗扬花期是决定穗粒数和粒重的关键窗口期。”大丰区植物保护站农技人员说，此时麦穗加速发育，籽粒雏形初现，高温、干旱等天气状况，加之赤霉病、蚜虫等病虫害侵扰，给小麦和种植户带来重重考验。

“在小麦扬花初期，要做到扬花一块、防治一块，见花打药，隔5到7天再全面施用第二次药。”卞宏余家庭农场负责人开着大型喷药车缓缓驶入麦田，喷药车喷杆展开，药剂雾滴均匀洒落。

人误地一时，地误人一年。小麦田间管理能否顺利进行，农机、种子、化肥等农业生产资料供应保障情况尤为重要。

全市各地筹集各类涉农资金5496万元，用于赤霉病防控第一遍全覆盖农药采购，采购药剂可供全市小麦防控730万亩次，1.14遍。目前，药剂全部发放到村到户。

金字塔家庭农场建有5000平方米的配套农机具和粮食收储设施用房，拥有中大型拖拉机、插秧机、联合收割机30余台（套），粮食烘干机20组，新型育秧流水线1套，实现自动化育秧、机耕、机插、机播、植保、机收、秸秆处理、烘干及种子加工包装全程机械化。

春耕备耕工作开始后，农场主吴圣金一直忙着采购农资、检查农机，“农事服务中心致力于提升机械化智慧程度和生产管理精细化程度，不断降低生产成本，给农户带来实惠。”

“目前，我们已投入植保机械、拖拉机及配套耕整机4.3万余台（套），签订作业协议8000多份，建立农机作业应急服务队100支、农机应急维修队57支。”市农业农村局工作人员表示，将继续推进“千名农技人员挂千村进万户”活动，动员技术专家和农技人员深入基层一线、田间地头，及时掌握在田作物生产情况，针对性开展服务指导，帮助解决生产中的实际困难。

## 全国劳动模范蒋桂琴

### 村民心中最亮的“健康灯塔”

识与实践结合，并参加业务培训，最终考取执业医师资格。她还潜心钻研中医技术，努力融会贯通中西医知识……生活从不辜负努力，蒋桂琴逐渐成长为能应对常见病、慢性病和急症的“全科医生”。

为了摸清村民健康状况，她徒步走遍渔村每个角落，熟记每一户的健康情况。谁患有高血压、谁对青霉素过敏、哪家老人需要定期随访……她的村民医疗档案细致入微。

一次深夜，村民陈恒泉的老伴突发阻塞性肺气肿，蒋桂琴不顾7个月身孕，冒雨出诊，途中摔倒在麦田仍坚持赶到，及时施救化解危机。年过花甲的徐书珍患有糖尿病和高血压，一次突发脾破裂，蒋桂琴凭借经验迅速判断病情，联系转诊并全程护送，为抢救赢得黄金时间。多年来，她累计护送危重患者超百人次，垫付医药费近万元。如今，东红村慢性病控制率显著提升，村民首诊信任度超95%。

2013年，国家启动乡村医生签约服务试点工作，大丰区被列为全国15个重点联系县（市）之一。试点工作要求乡村医生提供基本医疗服务、免费

公共卫生服务、重点人群跟踪服务和规范转诊，工作量和责任巨大。蒋桂琴主动请缨，在斗龙港村设计11种个性化“健康服务包”，涵盖慢性病管理、老年护理等项目。面对村民的不理解，她从亲友入手，通过免费体检、定期随访和远程诊断赢得信任，首年签约226户，次年翻倍，慢性病患者血压、血糖控制率提升40%。国家卫生健康委专家检查指导后评价：“三龙镇斗龙港村的做法是农村医疗卫生改革的一座里程碑。”

2016年4月，蒋桂琴调回东红村卫生室。针对老龄化问题，她创新推出“签约服务+居家养老”模式，设立4个健康监测点，就近服务重点人群，为11名独居老人配备智能健康设备，实时监测血压、血糖数据。“以前身体不舒服去一趟村卫生室要40多分钟，如今2分钟就到监测点，太方便了。”村民孙玉英感慨。

随着基层卫生事业的发展，东红村的做法逐渐出名，蒋桂琴也受到更多关注。多家民营医院以高薪、分红等条件邀请她加盟，均被她婉拒。如今的她，仍利用晚上时间，和同事们一起上门宣传健康知识，动员村民定期体检。在她的努力下，村卫生室为东红村2456名村民建立完善健康档案。斗龙港村和东红村的健康档案建档率、公共卫生服务项目实施率均达100%，村民体质显著提高。

乡村医生收入不高，但蒋桂琴从不计较得失。她自费慰问困难家庭近百次，为失能老人送药上门，甚至将部分奖金捐赠给需要的人。2021年，她推动成立村级健康基金会，募集资金用于大病救助，惠及50余个家庭。

蒋桂琴多次获评大丰区“优秀医师”、卫计系统“先进个人”；2017年获评全国卫计系统“劳动模范”；2018年获评“江苏省基层骨干医师”“盐城市最美基层干部”；2019年获评“中国好人”“盐城市最美基层干部”；2022年当选“中国好医生”；2025年，她荣获全国劳动模范称号，成为全国乡村医生群体中首位获此殊荣者。

## 义演、义诊、义卖

### 助残公益行动传递社会大爱

动光荣”与“助残有爱”主题，营造了“残健共融”的良好氛围，传递了社会温暖。

本次活动由市盲人协会、市肢残人协会主办，亭湖大洋湾读书社承办。活动中，一系列精彩纷呈的节目轮番上演。国风乐队合奏的《霍元甲》奏响了自强不息的战歌，视障儿童晓轩（化名）、晓雅（化名）的竹笛合奏《上春山》为观众带来一场浸润心灵的听觉享受。视障儿童晓博（化名）的钢琴弹唱《你是我的眼》引发人们共鸣，让大家感受到视障人士对光明的渴望与对生活的热爱。中进德爱残疾人乐队的励志歌曲、歌手曹亚洲演

唱的原创歌曲《谢谢你》等节目，展现了残疾人在艺术领域的独特魅力与顽强拼搏的精神。

在互动环节中，观众积极参与，填写“心愿卡”为残障群体送祝福，现场抽取幸运参与者并赠送礼品，助残知识问答环节进一步普及了残健共融理念。“献爱心·享服务”板块中，观众通过扫描99公益“助残帮困”项目捐款码享受推拿服务、义诊服务。残疾人书法家王鹏、丁爱东现场创作书法作品并进行竞拍，所得善款用于助力公益。

在义卖摊位上，残疾孩子们制作的

精美手工艺品吸引了众多市民的目光。一位带着孩子的年轻妈妈在摊位前驻足许久，她蹲下身子，轻声给孩子讲解每件手工艺品背后的故事，孩子睁着大眼睛，充满好奇地拿起一个毛线花束想要带回家，妈妈毫不犹豫地扫码付款，开心地说，“支持他们，太有意义了！”

活动承办方亭湖大洋湾读书社负责人陈羌告诉记者，此次活动不仅为残障群体提供了展示自我的平台，也进一步凝聚了社会各界的爱心力量，推动了助残事业的发展，为构建更加包容、和谐的社会环境贡献了积极力量。

共建书香社会 共享现代文明